

"发现"可爱的邻居

徐慧

"请问您是医生吗?可以帮忙拆线 吗?"小区微信群里,一位居民刚刚感谢完 医生邻居的建议, 志愿者就赶紧发问了, 她是替小区里另一位居民问的,并就此组 织了一场疫情期间的拆线"手术"。

因为封控前切菜切到了手指, 小 A 到 医院紧急处理缝了针,如今已经三周了, 早该拆线的,可没法出门,自己又不敢下 手。这才有了文章开头的一幕。

小区内的医生们纷纷在群里冒了头 "竞争上岗",惹得有人不禁感叹,"现在 医生充足,病人有点不够",还有人开起玩 "要不你们一人拆一针,评出小区最 笑. 佳外科医生怎么样?" 不少热心居民帮忙收集物资, "我家

这把剪刀应该可以用""我家有医用冲洗 剂" "我把镊子挂在门上了,你们可以来 取"…… 当然也有来凑热闹的居民提议,

个科普" 很快,这场临时组织的拆线"手术" 圆满成功。

个拆线手术的直播吧, 医生还可以在线做

曾几何时, 在上海这座高楼林立的城市 里, 邻里关系似乎是一种很远的距离。远到 就算住在隔壁, 你也可能从未曾见过他的面 容;远到只有挤同一部电梯,才能发现他原 来住你对面。生活在这陌生的邻里关系中一 天天向前,直到今年的4月1日。当然,让 我们相识的可不是"愚人节"的玩笑。

我第一次认识那么多陌生的面孔, 虽然 因为戴着口罩现在依然陌生, 但是我已经能 够从全副武装的大白和小蓝中认出邻居们的 身形。穿上防护服,帮助分发抗原、支援核 酸检测、运送快递物资,还要组织团购,关 心老年邻居的物资需求, 我的这些可爱邻居 们简直十项全能。我也很荣幸能成为他们中 的一员,帮助邻居们做一些力所能及的事情。

而没能加入志愿者队伍的邻居们也都配 合着志愿者工作, 自觉互相提醒不团购非生 活必需品,还有邻居自费为小区居民们购买 豆制品,将家里多的蔬菜水果拿出来,形成 了楼里的菜品自助区。

虽然封控中的生活有不如意, 但我可爱 的邻居们将这些不如意转变成了生活中的小 确幸。

疫情见证社区温情



前两天看到一则新闻,一位卧病3年的 爷叔担心在上海封控期间的生日是他最后 一个生日, 因此特别在乎仪式感, 想吃上 一块生日蛋糕。老伴丁阿姨为了满足她的 心愿,只得"不合时宜"地在邻居群里开 了口,希望得到大家的帮忙。

让丁阿姨没有想到的是。原本以为是 一次难为情的开口,可邻居们知道情况后 纷纷热情相助,淡奶油、草莓、蜡烛、生 日礼卡、蛋糕托盘等材料竟在夜里一一凑 齐了,并由会烘焙的邻居亲手连夜赶出了 "特殊的生日蛋糕"。这让丁阿姨泪目

一场疫情见证着邻里之间从未有过的 情谊, 我想这是当下上海最真实的写照。 过去,对于生活在这座超大型城市中,每 天为了快节奏生活而奔波忙碌的都市人而 言, 邻居可能只是一个照过面的"模糊画 像",一个可有可无的"代名词",一个 "点头之交"……然而,一场疫情却像是一 股隐形的力量,将社区捆绑在一起,于是 各种守望相助的故事每天都在我们生活的社区

"大家封控在家,不知谁家蔬菜已经吃 完,如有急需,我家目前可以分享支援。"

"谢谢张阿姨! 前几天亲戚送了一大袋老 家的红薯粉丝,需要的尽管找我!"

'谁家有多的奶粉吗?我家宝宝的奶粉只 够吃2天了。" "我还有一些,到时放在楼下, 你来拿吧……"

这样的一种问候与答复, 这样的一种求助 与回应,成了眼下沪上最流行的邻里云端沟通 方式。在这样一个特殊时期,互助、团结和温 情,都在邻里互助的过程中产生了,平时不熟 悉的邻居们通过各种线上群彼此熟悉, 抱团取

疫情是无情的,在基层面临各种问题,一 线辛苦守护的同时, 我们每个人都不是孤独的 个体,我们的身边有无数个温暖的"火团", 相信待到疫情过后,这种邻里之间建立起来的 凝聚力,未来也会成为整个社区文明素养提升 的助推力量。

风雨里的坚守

暖。





封控居家记

夏天

自从3月12日全市中小学和幼托机构 调整为线上教学至今,我家读中班的宝宝 已宅家1个多月了。而自我所在的小区接 受封控管理至今, 我也与孩子朝夕相处了 1 个多月。仔细想来,这是自她出生后, 作为父亲的我与她完整相处的最长时间。

老实说, 共同居家防疫之初, 这种和 "熊孩子"整日共处的感觉是让我不太适应 的。因为工作时, 每晚八九点回家, 陪孩 子的时间也就1个小时,足以"父慈女笑" 一番。小长假时,外出游玩也有丰富的内 容吸引孩子注意力。而过去这一个多月来, 从每天睁眼到她回房睡觉,耳边怕不是要 响起100声"爸爸""爸爸""爸爸"……

女童的早慧在5岁就已萌芽。虽然她 的玩乐项目还很幼稚,例如把小猪佩奇一 家、海底小纵队、汪汪队玩偶们混编成一 支"战队",去挑战一只存钱罐"猪怪" 然后缠着我每天为此编一个不同的战斗故 事。而一旦我说:"爸爸要写稿子,等一 会来"时,她总会悄悄出现在我的屏幕后, 狐疑地问:"爸爸你该不是在打游戏吧?" 说实话, 最初我为此向她发过火, 因为这 竟唤起了我少年时代某些不美好的回忆。

幼儿园发来了网课, 要求孩子们在家学 习剪纸、折青蛙等科目, 并与父母共同完成。 从小我就非常不擅长这些, 没想到在而立之 年还要重新面对一张纸上复杂的折痕。

小荧星艺校坚持每周日开设免费网课, 老师远程教孩子们跳舞,其中有动脖子的环 节。我家的胖娃娃为此十分苦恼,孩子妈也 没有这方面基础,一家人一边结合老师传授 的技巧, 一边补充网上其他舞蹈 up 主的视 频,更亲自上阵尝试感悟其中的奥秘,连我 这个颈围不小的壮汉也在那跟着笨拙地动脖

万分庆幸, 在幼儿园开始线上教学到小 区封控前这个短暂的时间差, 我及时买了个 墙投回家。这机器原本妻子是不支持买的, 原因是"这样你就更有理由不陪孩子玩了。 但这次买,她没有吭声,我想这应该是两人 之间的一种默契吧, 因为她还很配合地买了 小灯塔学堂的一堆网课, 包括中国历史知识、 唐诗宋词故事、自然科学奥秘等。在一天的 剩余时间里,孩子安静看投影学知识的样子, 真美好。



特殊时期里的温情

张旭凡

自3月15号最后一次前往静安寺外拍 之后,难以相信我已经完成了居家封闭一 个月的"打卡挑战"。回想这一个多月来的 心路历程, 从惊慌地看到小区里的某栋楼 下搭起了小蓝棚, 到日复一日小心翼翼地 下楼排队做核酸,再到每天早上7点志愿 者雷打不动地敲门做抗原……虽然我还难 以接受这个现实, 但是显然我的生物钟已 经接纳了这样的日程安排。

对我来说, 封控期间最大的挑战就是 每天需要自己做饭吃。虽然以前我也喜欢 根据教程琢磨新菜单,但是每顿都需要煞 费苦心地思考吃什么, 还要盘算手中余粮 能够坚持几顿,以及放弃抢菜转战于各个 小区团购群, 是这段时间压在我身上的 "三座大山

但是在这段特殊的时间, 我也确实感 受到了一些温情。我们隔壁住着一对老夫 妻,我和室友在疫情之前经常会把快递纸 箱、塑料瓶、易拉罐之类的东西整理好放 在他们家门口的桌子上。疫情期间, 没想 到我们也收到邻居奶奶的投喂, 从蔬菜水果 到自己腌的咸菜, 隔三差五就会敲门来送一 些东西, 我们也会回以一些团购到的食物, 但是奶奶总是客气地拒绝, 让我们留着自己 吃, 最终在我们的坚持下也只会收下其中的 一两样

看着各种团购群里的消息, 我和室友担 心两个老人不会操作, 还和他们说如果有什 么难买的可以告诉我们。而当听说他们的儿 子媳妇也住在小区里, 我们也就放心了。几 天后奶奶来敲门说需要祭祖, 但是买不到水 果,所以想麻烦我们帮忙。最后我们也算不 辱使命, 短时间内托人买到了一些交给奶奶。

其实只是一些邻里间的小事, 但是对于 我们两个在上海的外乡人来说, 却是在这段 特殊时间感受到的实实在在的温暖。最近做 短视频也经常能看到很多令人感动的邻里间 互助的内容, 这份质朴的情感在特殊时期也 被放大了。城市楼宇间的"远亲不如近邻" 同样鲜活地存在着,没有人是一座孤岛,守 望相助的微小温情永远能让人动容。

第九艺术

在一个由各种各样虫子组成的世界里。

一只名叫沃姆的伟大的虫子建立了一个王

国---"圣巢", 虫子们在沃姆的统治下筑造

城市、扩张领土、发展科技,甚至造出了

"虫造虫"这样的生物。对于虫子们来说,

光芒是危险的,它会散播疾病,侵蚀心智,

于是沃姆将光芒封印, 圣巢由此迎来一段空

前的繁荣。可惜年岁日久,渐渐连封印的容

器本身都被光侵蚀了心智, 曾经的灾难再次

浮现,而沃姆却不知所踪……此时在遥远的

边境, 出现了一只矮小可爱的小虫子, 它将

踏上探索圣巢的旅途,并寻找拯救这个王国

封在家的这段时间,游戏和电影可以说是我

的"救命神器"了,在食物简单的日子里,

精神食粮发挥了不凡的作用。身体虽然禁足

在家,精神却可以四处遨游,在这趟圣巢的

旅途里,有骑士,也有神祇,有传奇,也有

往事,与窗外的草长莺飞、春光烂漫相比,

以上便是游戏《空洞骑士》的剧情。被

的方法。

也并不逊色

魏艳阳

现实里想要出一趟远门是一件不容易的 事,更不要说如今疫情肆虐。然而,在另一个 世界里, 开启一段不同寻常的旅途, 却只需要 打开屏幕这么简单。不管是游戏还是电影,都 是由一群人制作,送给另一群人的礼物。制作 者们的奇思妙想化成屏幕前一段段华丽的光

影,游戏里的故事由作者创作,玩家续写。传奇

也好,遗憾也罢,都是付出了心血的篇章。 在玩家们口中, 电子游戏甚至被冠以"第 九艺术"的美名,如今现实困顿,有心无力, 好在还有游戏可以打发时间。只不过在幻想与 现实的交界处,疫情还是显示出了它的威力, 很多游戏公司因为疫情而导致作品发售时间延 迟, 抑或作品质量下滑。从第一款真正意义上 的电子游戏在麻省理工学院诞生起,发展到现 在,游戏是创作者的辛劳,也是玩家的期待, 有纯粹的故事和情感,也有商业利益的纠葛 游戏作为一个产业将如何发展, 也许难解, 但

作为一份娱乐和期待, 我想所有人的愿望都是 一样的:希望纷扰终将过去,佳作层出不穷。 如此, 身体和心灵都可以愉快地踏上旅途。